

撷方圆智慧 育文明新花

——大祥区华夏方圆学校创建省级文明校园侧记

邵阳日报记者 李超

小记者 园地

XIAOJIZHEYUANDI



窗外的雨

雨,还在稀稀落落地,“嘀嗒嘀嗒”地打在窗户上。我趴在桌子上,无神地望着窗外那朦胧的烟雨,肚子“咕咕”直叫,脑海里总浮现出那美味的小笼包。

禁不住美味诱惑的我,带上自己的小钱包,下了楼,撑着小雨伞,走在人行道上。忽然,发现不远处有一个人蹲在那里。我赶紧跑上前一看,原来是一位十五六岁的大姐姐,头发乱蓬蓬的,穿着破旧的脏衣服,全身被雨淋得湿透了,脖子上挂着一个纸牌子。纸牌子上用黑笔写着:好心人,求求您救救我们家吧!我的爸爸得了癌症,妈妈又不幸出了车祸,现在还在医院,没有钱交手术费……

我看了之后,怜悯之情油然而生。我摸了摸小钱包,正准备把钱都拿出来,不争气的肚子又“咕咕”叫了起来,“算了,还是去吃小笼包吧,

反正我这点小钱,对她来说也帮不上什么大忙!”于是,我把小钱包又摺回了口袋。

“大姐姐,这钱请收下!”一声清脆的声音从我身后传来。我回头一看,原来是一位五六岁的小妹妹,正把一张20元的钞票递给大姐姐。大姐姐连忙磕头道谢,小妹妹赶紧将她扶了起来。我不禁羞愧了,马上跑了过去,把小钱包里的钱全部给了她。身旁的人都被感动了,纷纷把钱往那个大姐姐手上塞,有10元的,有20元的,甚至还有100元的……不一会儿,她的盒子里的钱越来越多了。我真替她高兴。

回到桌旁,雨仍旧不停地下着,我觉得这雨是可爱的、温暖的,连空气也变得格外清新……

小记者 大祥区
西直街小学 江俊磊
指导老师 蒋玉新



▲华夏方圆学校全体行政人员合影。



▲学校全体教师在建党100周年活动中演唱歌曲《没有共产党就没有新中国》。

文化美育熏陶中接受思想道德教育。

该校校园内、教室里随处可见社会主义核心价值观宣传版块,学生随时可见、随地可学。充分发挥课堂教学主渠道作用,深挖教材中的德育素材、把握社会主义核心价值观的教学契机,组织各种形式的核心价值观实践活动,引导学生从不同角度、不同层面理解社会主义核心价值观,逐步形成践行核心价值观的校园文化氛围。

该校不断加强少先队大队部阵地建设,充分发挥学生的主体作用,让学生自主管理评价。各中队组建文明礼仪示范小队、文明行为劝导小队,提醒师生校园内讲文明树形象,形成良好的校风。通过红领巾监督员常规检查公布每周的卫生、纪律情况,督促学生遵守纪律,爱护卫生,使常规管理达到精细化。

该校尊重学生个性、满足学生多元需求,建立了各种活动阵地,如心理咨询室、家长学校、留守儿童公益课堂等,帮助学生健康成长。

该校先后被评为全国青少年校园足球特色学校、湖南省文明校园、湖南省教育信息化创新示范校、邵阳市中小学德育工作优秀学校、邵阳市文明标兵校园、大祥区未成年人思想道德建设先进单位、大祥区德育管理先进单位。

教学的核心位置上。尽管农村高中生基础差,但他坚信每个学生都有自己的兴趣、特长,所以不强求“齐头并进”,而是追求差异化发展,全面调动学生的求知欲望和学习热情。他备课全面具体,课件制作一丝不苟,知识讲授言简意赅,他的课堂始终充满活力与激情,所教班级的化学成绩总是遥遥领先。

辛勤的耕耘带来丰硕的成果:在2019年的高考中,何卫兵任教的333班二本以上上线42人,其中一本上线22人;在2020年的高考中,二本上线19人,一本上线8人。

何卫兵还积极参加省、市、县组织的教学比武和高考研讨会,2013年代表邵阳县参加全市化学教师素养大赛获二等奖,2020年获全县中小学实验教学说课比赛一等奖。为提高自己的理论水平,把握新高考的发展方向,他不但订阅了大量的专业杂志潜心研读,更积极主动地参与课题研究。2019年,他撰写的教学论文《高中化学教学中开展趣味化学实验研究》在国家级期刊上发表,并获得一等奖;他撰写的论文《高中化学反应与能量的教学研究》在“第15届全国中青年教师优质课大赛”论文评选中获二等奖。

15年如一日,他以校为家,痴心教研教改,用爱心与责任,点燃农村学子的梦想,浸润出满园芬芳!

何卫兵把做“学者型教师”作为自己的目标而孜孜追求,工作上尽职尽责,力求完美。在教学工作中,他不仅是一个知识的传授者,更是一个兴趣的激发者、素养的提升者。

作为一名教师,他在学习教改理论、掌握《新课标》的基本精神后,努力探寻适合各年级段学生的课堂教学模式,积极采用分组合作式、启发式、讨论式、自主学习式等教法因材施教,始终把学生的“学”和个性体验放在

资队伍发展。

该校是大祥区信息技术应用能力培训基地。通过培训,该校教师的信息化教学能力得到了快速提高:周秋平主持的《注重班级文化建设,提升小学生核心素养的实践研究》,以及李自卫主持的《利用现代信息技术提高小学生读写能力的实践研究》,荣获湖南省教育学会“十三五”教育科研课题成果二等奖;朱舟、刘娟报送的课例获“一师一优课、一课一名师”省级优课;马咏兰在2020年湖南省中小学学校美德推进会上做经验交流;覃红梅的教学论文《在童心世界里创造》获省级一等奖;肖涛、徐金玲、朱舟、谢鸥鸥等教师的教学论文均获得省级二等奖。

该校以“知书达礼,笃行致远”为校训,坚持“营造绿色教育之生态,传递纯粹教育之幸福”的办学理念,启迪和开发学生智力,发展其个性特长,全面提高学生素质,形成“团结合作、追求卓越”的校风,“敬业精业、乐于奉献”的教风和“乐学善思、自立求真”的学风。

该校以传承传统文化、弘扬时代精神为准则,打造校园才艺大赛、葫芦丝特色课程、书法进校园等文化品牌。加强美育与德育的课程融合,自编了以德育为主题的葫芦丝校本教材,通过传统乐器的学习弘扬美育精神,同时通过精选的德育曲目让学生在传统

培德重教 弘扬优秀文化

该校以“知书达礼,笃行致远”为校训,坚持“营造绿色教育之生态,传递纯粹教育之幸福”的办学理念,启迪和开发学生智力,发展其个性特长,全面提高学生素质,形成“团结合作、追求卓越”的校风,“敬业精业、乐于奉献”的教风和“乐学善思、自立求真”的学风。

该校以传承传统文化、弘扬时代精神为准则,打造校园才艺大赛、葫芦丝特色课程、书法进校园等文化品牌。加强美育与德育的课程